BAI TAP dé rén luyén mén TIN HQC CO SO 3
. Viét chuong trinh Nhap ba sb a, b, c. Kiém tra :Néu 3 s6 d6 c6 thé 1a 3 canh tam giac thi tinh
dién tich tam giac d6 ( theo cong thirc Héron).
2. Cho 3 diém A(x1, Y1) B(X2, ¥2) VA C(Xs , Y3 ) (cO nghia 12 ban nhap toa 6 3 diém). Tinh dién
tich tam giac tao boi ba diém do( néu 3 diém d6 co thé 1a 3 dinh cta tam giac). Thong bao trudng
hop 3 diém d6 thang hang.
3. Lap chuong trinh d6i inch ra cm, biét 1 inch = 2,54 cm (két quia viét duéi dang céu phay tinh, 2
chit s phan thap phan). (Bai ndy ban nhép a inc, in ra b cm)
3b. Nhap mot goc A do , tinh vainrasd radian
4. Lap chuong trinh tinh trung binh cong cuia 4 s6 bat ky a,b,c,d dugc nhap vao (két qua viét
dudi dang cdu phay tinh v6i 3 s6 thap phan).
5. Viét chuong trinh:
- Nhap hai s thyc a, b va néu c6 diéu kién a khac 0. Giai phuong trinh ax + b = 0.
6 . Hay lap chuong trinh : Nhap s6 thuc rnao do, tinh d6 dai dudng tron va dién tich hinh tron
co ban kinh lar.
7. Cho tam giac vudng ABC vudng géc ¢ A c6 duong cao AH. Lap chuong trinh tinh AB, AH,
BH, CH, khi cho BC va AC tir ban phim.
8. Viét chuong trinh dé tim nghiém thyc ciia phuong trinh bac hai :
ax2 + bx + ¢ =0 Vi a, b, ¢ nhap tir ban phim va bit budc a khac 0 (nhép chi khi a khac 0 méi
giai, a=0 bat nhap lai).
9. LAi suat hang thang gui tiét kiém khong ky han 14 k % . Mot ngudi giri vao mat sb tién ban
dau 12 a. Viét chuong trinh tinh s6 tién nguoi 6 co duoc sau t thang (ca gbe ca 18i) .
10. L4i suat hang thang guri tiét kiém khong ky han 13 k % . Mot ngudi giri vao mot sb tién ban
dau 1a a. Viét chuong trinh tinh s6 thang t it nhét dé s6 tién nguoi d6 c6 duge gip rudi sb tién
ban dau (ca gbc ca I4i) .
11. Viét chuong trinh giai bai toan " Vira g vira cho, bé lai cho tron, 36 con 100 chan chén.
Ho6i c6 méy con chd, may con ga?
12. Viét chuong hinh giai bai toan tram trau tram co , trdu ding an 5 , trau nam an 3 , lu khy tru
gia 3 con mot bo. Hoi mdi loai c6 may con?
13. Tim tét ca cac sé nguyén a, b ( a, b trong khoang 1-100) sao cho a” + b? [a s6 chinh phuong.
14. Trong dot thi dua hai dgi A va B cung tham gia. Poi A c6 m nguoi, doi B c6 n nguoi
(m,n<20) . M&i ngudi c6 mot diém bai thi 1a s6 nguyén trong khoang tir 0 dén 10. Pdi nao c6
diém trung binh cong 16n hon 1a thing. Lap chuong trinh nhap diém timg nguoi mdi doi, tinh va
in trung binh, théng béo doi thing, thua hoic hoa .
15 . Cho mang A[ 1. .. 12] ma céc phan tir 12 s6 thyc nhap tir ban phim:
a) Tim va in s cac phan tir drong ctia mang.
b) Tinh trung binh cong ciia cac phan tir duong ciia mang.
16 . Tinhvain 10 sb hang dau cua ddy Fibonaxy (goi méang 1a F), véi:
F(1)=F@2)=1 vaF(i)=F@i-1)+F(i-2) voii>=3.
17 . Cho A[ 1..100] ma céc phan tir 1a 56 tw nhién véi A[i] =i + 2.
a) Tinh téng cac phan tir chia hét cho 3 ciia méang.
b) Tinh tong cic cin bac hai ctia cac phan tir chia cho 7 du 4 ciia mang.
¢) Tim tich cAc phén tir tir thir 20 dén 22.
18. Viét chuong trinh cho MTDT nhan vao mang A c¢6 N ( N<20 ) s6 nguyén va mot sé nguyén
X nao d6 ( ¢6 thé nhap X trudc) , sau do cho thong bao:
a) CO phan tir ndo trong mang c6 gia tri 1a X khong;
b) Trong mang c6 bao nhiéu phan tir bang sb X do, hdy in ra cAc vi tri trong mang cua céc sb
bang X do.



19 . Viét chuong trinh nhap 1 sb tw nhién N (N < 21).

Tinh tong
sin X sin X + sin 2x sin X +sin2 X +.... sin nx
+ + ..+
COS X COS X + C0S2 X COS X + C0S2X + .... COS nNX
20 . Viét tha tuc (chuong trinh con dang subroutine) tim wéc chung Ién nhat ( UCLN) cta hai s6
nguyén duong .

Nhap 4 sb tu nhién a, b, ¢, d. Sir dung thu tyc trén dé tinh UCLN ctia bon sb a, b, ¢, d.

20b. Nhu bai trén nhung viét chuong trinh con dang ham

20c.Viét chwong trinh ¢ chuong trinh con tinh giai thira ciia 1 s6 nhé hon 8. Chuong trinh chinh
nhap 1 s6 va dung chuong trinh con d6 tinh giai thira.

21. Viét ham dugc xac dinh bang biéu thirc

f)=xP+x°+. ., + X +x+1

Chuong trinh chinh:

Nhap 4 sd a, b, ¢ ,d .

- Tinh va in tong cua f(a) + f(b) + f(c) + f(d).

22. Cho hai véc to (a; , @z, . . . an) Va (by, by. . . by) trong dé ai, b (i=1, ..., N) 1acéc s thuc

- Hay viét ham tinh tich vo hudng cta hai véc to d6. Tich vé hudng ciia a va b 1a tong T(a,b)= a;
bi+ayb,+...+ ayby
- Chuong trinh chinh: Nhap s6 M, N, nhap hai véc to A, B ¢6 M thanh phan va hai véc to C, D
c6 N thanh phan. Sau d6 tinh tong caa T(a, b) + T(c, d).
23a. Tim nghiém gan dung (sai s6 khong vuot qua 0.00001) ciia phwong trinh

e + sin x - 2 =0 trong khoang (0, 1)
23b. Tim nghiém gan diing (sai s6 khong vuot qua 0.00001 ) ctia phuong trinh

X. 2" -1 =0 trong khoang (0, 1)
23c. Tim nghiém gan dung (sai s6 khong vuot qua 0.00001) ciia phwong trinh

x? + sin5x = 0 trong khoang (0.0 , 0.6).
Néu khong co nghiém trong khoang d6 thi in ra khéng cé nghiém trong khoang

24b. Nhap s6 ty nhién N tim va in cac s6 nguyén t6 tir 3 dén N,
24c. Nhap N nhu trén, tim va inra cac so chinh phuong tir 1 ¢én N
25. Cho N s6 tu nhién (N < 21) va mang A ¢6 N sb thyc . Hay viét chuong trinh nhap N va
mang. Xép lai mang A theo th tu ting dan.
26. Nhap mang 2 chiéu (MxM phan tir).
a-Tinh tong cac s6 trén duong chéo chinh
b- Sép xép timg hang theo thir ty ting dan.

27*. Cho s6 tu nhién N (N < 20) . Cho N diém vat chat trong khong gian: diém
thir i c6 toa do (Xi, Yi, Zi) va khdi luong P(i) . Tinh v in toa 46 (Xn, Yn, Zn) la diém trong
tdm caa hé chat diém do6 biét rang :
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28*. Mot hon da duoc ném véi toc d6 ban ddu v va nghiéng mot goc 0 so véi mat dat. Néu bo
qua hyc can ma sat véi khong khi thi khoang cach d theo chiéu ngang ké tir vi tri ban dau va do
cao h (tinh bang mét) cia né tai thoi gian t (gidy) biéu thi bang cac phuong trinh sau:

d=v-tcosd

h=v~tsin6?—%g~t2

trong d6 g — gia toc trong luc (9,8m/s?). Viét chuong trinh doc van tc ban dau, goc va sau do
in bang cac khoang cach va dg cao ctia hon da vai thoi gian cach nhau 0,25 gidy cho téi khi do
cao tr¢ thanh gié tri am thi dung.

29*, Gia sir cac gia tri quan tric hai dai lugng X va y duoc cho nhu trong bang 1 duéi day. Hay
viét chuong trinh tinh cic dic trung théng ké: trung binh m, m, , phuong sai D,, D, d¢ léch

binh phuong trung binh o, 0, hé sO twong quan r va lap phuong trinh héi quy dang:

y=ax+b

trong do:

Bdng s6 liéu 1
Xx 10 21 30 39 48 62 71 78 94 101 11.3 12.1 135 139 15.0
Y 33 47 73 87 113 127 153 167 19.3 20.7 23.3 247 27.3 28.7 31.3

30*. Gia sir c6 bang s6 liéu nhw bang 1. HAy ndi suy tuyén tinh tirng doan véi dx=0.1.
31*. Gia sir c6 bang s liéu nhw bang 1. HAy |am tron theo phwong phap cira sb trwot (cira
$63,5,7) diém.

Chu y: cac bai * danh cho nhitng nguéi cé thoi gian va muén thir sivc

(Giao vién modn hgc: NG P Vinh — khoa Vit ly)



